

Výročná kňazská správa
o živote
Slovenského evanjelického a. v. cirkevného zboru v Prahe
za rok Pánov 2023
na výročný konvent
Slovenského evanjelického a. v. cirkevného zboru v Prahe
konaného
4. nedeľu pôstnu, 17. marca 2024

Tebe, Kriste, ďakujeme, / keď účty skladať chceme / z práce v Tvojej cirkvi svätej. // Odpusť, čo sme previnili, / v budúcnosti pridaj sily, / by sme v službe cirkvi vieru dosvedčili. Amen.
(Tomáš Gáll)

Zborový život.

A. Bohoslužobný život.

Služby Božie sa v minulom roku konali pravidelne každú nedeľu o 9:30 a počas všetkých sviatky podľa štatútu cirkevného zboru. Okrem hlavných a sviatočných služieb Božích v chráme Božom sa konali aj služby Božie na sídlisku Barrandov v „Kultúrnom a rodinnom centre“ raz mesačne (okrem letných prázdnin).

Spolu bolo odslúžených uplynulého roku 71 služieb Božích. Jedny služby Božie boli prenášané priamym prenosom v Českom rozhlase na stanici Vltava (marec). Každú 1. nedeľu v mesiaci a na výročité sviatky bola prisluhovaná sviatosť Večere Pánovej. Službu sme konali spoločne s bratom farárom Mariánom Čopom a bratom farárom Ondrejom Kotschom (ktorý v ECAV v ČR pôsobí na mieste misijného duchovného). V pôstnom období a v priebehu roku poslúžil zvestou Božieho slova a liturgiou aj brat farár Vladislav Ivičiak.

Slávnostné alebo mimoriadne služby Božie:

- 15. január – 2. nedeľa po Zjavení, požehnanie domácností
- 19. február – nedeľa predpôstna výročný konvent cirkevného zboru
- 5. marec – 2. pôstna nedeľa, rozhlasové služby Božie
- 30. apríl – 3. nedeľa po Veľkej noci, slávnosť confirmácie
- 14. máj – mládežnícke služby Božie, kázal brat B. Ďurica / Deň matiek
- 28. máj – 1. slávnosť svätodušná, pripomenutie si 30. výročia znovuoobnovenia ECAV v ČR, spoločné služby Božie cirkevných zborov ECAV v ČR, slávnostným slova Božieho kazateľom bol em. Gen biskup ECAV na Slovensku, Prof. Július Filo
- 25.6. – záver školského roka
- 3. september – Veni Sancte, požehnanie detí, žiakov a študentov na začiatku školského roka.
- 8. október – poďakovanie za úrody
- 3. december – 1. adventná nedeľa mládežnícke služby Božie, kázala sestra farárka P. Šofranková
- 17. december – 3. adventná nedeľa služby Božie s adventno – vianočným programom detí z náboženstva a detskej besiedky.

B. Sviatosti

Krst svätý:

Sviatosť krstu svätého bola prisluhovaná väčšinou samostatne ale mali sme krsty aj v rámci služieb Božích. Spolu bolo vykonaných 11 krstov.

Večera Pánova:

Sviatosť večere Pánovej bola prisluhovaná podľa štatútu cirkevného zboru vždy každú prvú nedeľu v mesiaci a pri výročitých sviatkoch ako aj pri výnimočných sviatočných príležitostiach. Na požiadanie sme prisluhovali sviatosť Večere Pánovej aj v domácnosti aj v nemocniciach a sociálnych zariadeniach.

C. Štatistika:

Krstených – do 3 rokov (dievčatá = 7, chlapci 3),

- dospelý - 1
- Spolu 11.

Večera Pánova

Počet účastníkov

22 krát v chráme Božom

K sviatosti Večere Pánovej pristúpilo: mužov 363, žien 432, spolu 795 komunikantov.

V domácnostiach, nemocniciach a iných zariadeniach – 12 komunikantov

Konfirmovaných spolu 10 (6 chlapcov, 4 dievčatá). Konfirmácia dospelých nebola.

Sobášených spolu 7

ev.a.v./ev.a.v. 0

ev.a.v. / r.kat. 2

ev.a.v. / bez. vyzn. 3

2 sobáše, ktoré boli prislúžené nečlenom našej cirkvi z misijných dôvodov.

Pochovaných spolu 3

Prihlásili sa do zboru: 3

Odhlásili sa: 20

Prestúpili: 1

Vystúpili z cirkvi: 0

Počet evidovaných členov zboru ku koncu roka 2023: 505.

Evidencia cirkevného zboru sa aktualizuje priebežne.

D. Pastorálna činnosť

Pastorálna činnosť duchovných v cirkevnom zbore je u každého individuálna. Bola vykonávaná stretnutiami v kancelárii farského úradu, v domácnostiach po individuálnom dohovore. Návštevy v nemocnici a sociálnych zariadeniach, pastorálna starostlivosť v rámci rozhovorov a prípravy ku krstom, sobášom a prípadne pohrebom prebiehala rovnako individuálne.

E. Vnútromisijná činnosť

Detské služby Božie:

Detské služby Božie resp. Detská besiedka sa v našom cirkevnom zbore konajú pravidelne každú nedeľu. Deti sa schádzali v čase hlavných služieb Božích v Lutherovej sieni. Detské služby Božie viedla sestra diakonka a katechétka pre prácu s deťmi Denisa Čopová a sestra Oľga Jánošíková (Správu pripravila Denisa Čopová a je súčasťou správy zborového farára M. Čopa)

Dorast:

Stretnutia dorastu prebiehali okrem obdobia letných prázdnin každý piatok o 17:00. Dorastu sa účastnili mladí ľudia v pokonfirmačnom, resp. v konfirmačnom veku. Vedúcimi tímu sú Ján Boháčik, Michaela Miková, Stanislav Kachman a Hannah Bodollóová. Správu pripravil brat Ján Boháčik a je súčasťou Správy zborového farára Mariána Čopa.

Biblické hodiny mládeže:

Biblické hodiny mládeže prebiehali počas školského roka a to obvyklým spôsobom, teda každú stredu od 19:00 hod. Na týchto stretnutiach sa stretáva prevažne vysokoškolská mládež a preberajú predovšetkým biblické témy s prepojením do života mladého kresťana do jeho života v súčasnosti. Mládež bola aktívna pri organizovaní zborového plesu, pripravila dvoje mládežnícke služby Božie. Dvaja mládežníci vypomáhali aj pri organizácii cirkevného letného tábora pre deti v Jánskych Láznach. Mládežníčky/ci vypomáhali aj pri príprave pohostení v nedele po službách Božích alebo pri slávnostných príležitostiach.

poSPOLU

Stretnutia poSPOLU sú stretnutia pre mladých dospelých, približne od veku 30 rokov, Služba poSPOLU začala fungovať v septembri 2023. Stretnutia prebiehajú približne v mesačných intervaloch vždy v sobotu od 18.00 v Lutherovej sieni. Správu pripravila P. Muráňová a je súčasťou Správy zborového farára M. Čopa.

Biblické hodiny seniorov a dospelých

Biblické hodiny seniorov prebiehali v zborovej miestnosti v utorky odpolednia a viedla ich ses. farárka J. Gregerová. Biblické hodiny dospelých prebiehali v zborovej miestnosti vo štvrtky a viedol ich br. farár M.Čop.

Spevokol:

Zborový spevokol vedie br. dirigent Vladimír Kopáček. Na svojich nácvikoch sa stretáva pravidelne počas školského roka v utorky od 18:30 hod. v zborovej miestnosti. Podrobnejšiu správu pripravil br. V. Kopáček a je súčasťou Správy zborového farára M. Čopa.

Cirkevná tlač:

V zbere je možné si zakúpiť Evanjelický východ, či inú duchovnú literatúru z Tranoscia alebo iných kresťanských vydavateľstiev. Evanjelický východ odoberáme v počte 5ks. Časopis Svetlo 1ks a je k dispozícii v zborovej miestnosti. EPST v uplynulom roku k dispozícii nebol K dispozícii je aj časopis EVANGLICUS, ktorý vychádza ako ročenka ECAV v ČR.

Zborová diakonia:

Projekt „deti Afriky“ podporujeme naďalej obdobne ako v roku 2022. Podporili sme ročným príspevkom učiteľov v škole v Dongobeši – príspevok činil 25 000.-Kč. Zároveň prebieha aj individuálna podpora detí jednotlivými členmi zboru.

Ako cirkevný zbor sme sa zapojili do celocirkevnej zbierky, ktorá bola určená na pomoc ľuďom zasiahnutým vojnou na Ukrajine, konkrétne do oblasti Cherkasy. Tiež sme poskytli priestory chrámu Božieho na koncert pre Ukrajinu.

Do pozornosti dávame aj nový projekt, ktorý je zatiaľ v skúšobnom režime a to „Pomoci rodinám s malými deťmi“, ktorý zabezpečuje sestra Oľga Jánošíková. Jedná sa o pomoc pri opatere detí. Verím, že sa aj tento projekt dostane do ďalšej etapy a nájde si svoje miesto v živote nášho cirkevného zboru.

Vnútromisijné aktivity cirkvného zboru v roku 2023

Január

15.1. 2. nedeľa po Zjavení – požehnanie domácností

Február

1. SK ECAV ples

Aj keď zborový ples nie je typickou misijnou aktivitou, predsa sme si ho dovolili zaradiť práve do tejto časti. S myšlienkou a iniciatívou usporiadania a realizácie zborového plesu prišli VŠ mládežníci. Organizačný tím v zložení Michaela Miková, Petra Muráňová, Petra Jánošíková, Oľga Jánošíková, Matej Štrbka a ďalší pripravili ples organizačne aj programovo. Hlavnou myšlienkou organizovania plesu je stretnúť sa ako spoločenstvo cirkevného zboru aj pri takej príležitosti ako je zábava a týmto spôsobom upevňovať medzi sebou vzťahy. Ples je výnimočnou príležitosťou prepájať generácie cirkevného zboru. Toto podujatie sa úspešne podarilo. Vďaka patrí všetkým čelnom organizačného tímu, a tiež sestry H. Valihorovej za pomoc pri propagácii podujatia. V týchto dňoch máme za sebou už aj druhý ročník (taktiež vydarený) a určite chceme pracovať na ďalšom ročníku.

Máj

27. – 28. mája sa konal duchovno-spoločenský program k 30. výročiu ECAV v ČR, záhradná slávnosť a v nedeľu slávnostné spoločné služby Božie ECAV v ČR k pamiatke posvätenia chrámu Božieho, výročiu cirkvi a svätodušným sviatkom.

Jún

2.6. – Noc kostolov

Júl

Celocirkevný letný tábor detí a dorastencov – Jánske Lázně / zúčastnili sa deti a dorast nášho cirkevného zboru

September

Celocirkevný výlet do Izraela – niekoľko členov nášho cirkevného zboru sa zúčastnilo výletu so spoluorganizáciou ECAV v ČR.

Október

2.10. poďakovanie za úrody zeme.

November

Víkendovka mládeže

Víkendovka dorastu

December

16.12 Adventno-vianočný večierok pre dorast.

18. 12. adventno-vianočné pásmo detí z DSB v rámci služieb Božích

Popoludnia u Michala

Pod týmto názvom sme v našom chráme Božom organizovali divadelné predstavenia pre deti a rodiny. Raz mesačne – od apríla do októbra a v decembri (s výnimkou júla a augusta). V spolupráci s Bona fide sme usporiadali niekoľko nedeľných (niekedy aj sobotných) popoludní. Úmyslom je otvoriť priestor chrámu a záhrady aj mimo služieb Božích, vytvoriť priestor pre slovensko-české prostredie pre vzájomné poznávanie sa a obohacovanie sa.

Zažiť město jinak

Aj v uplynulom roku sme sa zapojili spoločne s našimi susedmi do podujatia „Zažiť město jinak“, otvorili sme náš chrám a záhradu aby sme v tretiu septembrovú sobotu strávili čas s ľuďmi, ktorí žijú v okolí nášho chrámu. Program bol v okolí kostola bohatý. V našom chráme sa uskutočnilo divadelné predstavenie pre deti a dva koncerty hudobníkov z okolia chrámu.

Okrem aktivít organizovaných naším cirkevným zborom sme poskytovali aj priestor chrámu pre misijné podujatia, koncerty alebo výstavy umeleckého charakteru, organizované misijným farárom ECAV v ČR, bratom farárom Ondrejom Kotschom.

F. Výchovná činnosť

Náboženstvo:

Náboženská výchova prebieha ako samostatná činnosť práce so školopovinnými deťmi v čase školského roku od septembra do júna. V uplynulom roku sme viedli jednu hodinu týždenne pre jednu skupinu detí z viacerých vekových skupín. Náboženstvo vyučoval do júna 2023 brat Ondrej Kotsch, od septembra 2023 vedie vyučovanie náboženstva sestra Denisa Čopová. Všetky učebnice a pracovné listy sú pre deti k dispozícii zdarma. Cirkevný zbor ich zakúpil z grantu Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí. Od septembra navštevuje vyučovanie náboženstva spolu 7 detí cirkevného zboru vo veku od 6 -11 rokov.

Konfirmačná príprava:

Konfirmačná príprava prebiehala v období školského roka. V uplynulom roku sme mali 1. a 2. ročník konfirmačnej prípravy. Pod vedením sestry farárky J. Gregerovej boli ku konfirmácii privedení 10 konfirmandi.

Od septembra je v 1. ročníku 11 detí (vedie ses. f. J. Gregerová) a v druhom ročníku 5 detí, ktoré vedie br.f. M. Čop a ktoré budú konfirmované, ak Pán Boh dá, 5. mája 2024.

G. Činnosť presbyterstva a administratívna činnosť

Presbyterstvo cirkevného zboru zasadalo každý prvý, neskôr každý druhý pondelok v mesiaci. Zo všetkých zasadnutí sú urobené a overené zápisy. Administratívna činnosť cirkevného zboru prebieha v kancelárii farského úradu.

Cirkevno-zborový konvent:

V uplynulom roku zborový konvent zasadal raz. Riadny výročný konvent v nedeľu predpôstnu, 26. februára 2023 s obvyklým programom. Okrem obvyklých bodov programu sa uskutočnili aj voľby delegátov cirkevného zboru na synodu (viď zápisnica z konventu).

H. Hospodárska činnosť

Najvýraznejšie za uplynulý rok sú dva zámery – oltárny obraz a organ.

Oltárny obraz

Zámer pre výmenu oltárneho obrazu zrel niekoľko rokov a presbyterstvo cirkevného zboru k tejto problematike pristupuje s veľkou zodpovednosťou, preto aj zdanlivo jednoduchý proces prebieha dlhodobo soo všetkými náležitosťami. Už v tejto chvíli by som rada poďakovala za osobné nasadenie sestrám N. Pagáčovej, H. Valihorovej, M. Vrškovej a E. Lacinovej, ktoré nás týmto procesom sprevádzajú.

Organ

S Božou pomocou a finančnou podporou všetkých ochotných darcov sa nám v cirkevnom zbore podarilo veľké dielo. Zbierku na organ sme vyhlásili na konvente 4. marca 2018 s cieľovou sumou 500 000.-Kč a časom trvania zbierky do dvoch rokov. Zbierka mala zabezpečiť čistenie organa po maľovaní v roku 2017, ladenie a doplnenie zostávajúcich chýbajúcich troch registrov. Cieľovú sumu sa nám podarilo vyzbierať aj s veľkou podporou člena nášho cirkevného zboru J. Leštáka vo výške 250 000.-Kč v roku 2020. V roku 2021 sme realizovali prvú etapu prác na organe, to jest čistenie a ladenie organa. Prácu vykonala firma Schuke Orgelbau GmbH z Potsdamu z Nemecka. Následovala druhá etapa, ktorá nám ale ukázala, že cieľová suma zbierky bola postačujúca na prvú etapu. Bolo potrebné získať okrem zvyšnej sumy zo zbierky (cca 150 000.-) ďalšie prostriedky. Tie sa podarilo získať v roku 2022 a 2023 prostredníctvom grantu zo spolku Martin Luther Bund z nemeckého Erlangen vo výške 10 000.-EUR a firmy ECO INVESTMENT v celkovej výške 250 000.-Kč. Druhá etapa, príprava a inštalácia registrov a ladenie, prebiehala v priebehu roku 2023. Posviacka organa sa uskutoční na svätodušné sviatky tohto roka 2024.

Správa o finančnom hospodárení: podáva brat dozorca.

I. Mimozborová činnosť zborového farára

Za uplynulý rok som sa ako delegátka zboru a cirkvi zúčastňovala zasadnutí prípravného výboru Komisie ERC pre prípravu Modlitby za domov. Tieto sa konali minimálne 1 až 2 x mesačne a to prezenčne alebo on-line. Završením bolo konanie Modlitby za domov pri príležitosti št. sviatku Pamiatky vzniku ČSR 28.10.

Na záver by som chcela poďakovať Pánu Bohu za milosť pri zverenej práci a za dar spolupracovníkov. V prvom rade ďakujem za svojho kolegu a „kolegiálneho priameho nadriadeného“ br. farára Mariána Čopa. Ďakujem za nesmiernu ochotu všetkým členom presbyterstva, bratovi kostolníkovi a sestre pokladníčke, zástupcom na Synode. Ďakujem za oporu obom našim kantorom. Z celého srdca ďakujem ochotným dobrovoľníkom pri organizácii i realizácii práce s mládežou, dorastom, deťmi a pracujúcimi členmi zboru. Aj vďaka vám môžem byť tým, kým som.

Soli Deo Gloria!

V Prahe, 17.marca 2024

Jana Gregerová,
ev.a.v. zborová farárka